

# 学 动 态

## 經濟系邀請駱耕漠、楊堅白、劉國光等同志來校講學

經濟系在二月下旬邀請中國科學院 駱耕漠同志來校講學。駱耕漠同志對該系 師生作了“按勞分配原則與資產階級法權問題”和“生產力二要素或三要素問題”兩個專題報告，並召開了關於社會主義政治經濟學方面的座談會。

駱耕漠同志在“按勞分配原則與資產階級法權問題”的報告中，首先論証了按勞分配原則的兩重性：（一）平等性：它是社會主義革命後產生的新制度，是無產階級法權，是社會主義的法權，這是它的主要屬性；（二）不平等性：是資產階級法權。駱耕漠同志進一步分析了按勞分配之所以是無產階級法權，是由於它是在生產資料公有制的基礎上產生的，與資本主義下的分配原則根本不同：1.按勞分配的本質之一是每個劳动能力的人都有劳动权，都能以自己的劳动參加社會的分配，沒有資本主義下那种失业的現象；2.按勞分配的另一屬性是：劳动者才得食，不劳动者不得食，它不容許任何剝削，這與資本主義下劳动果实被資產階級所夺取的情況是根本不同的；3.按勞分配，還表明隨着劳动生產率的提高，工人为社會創造的財富越多，也就有可能得到更多的工資，這是多勞多得的涵義之一。這和資本主義下工資受劳动力這個特殊商品的價值量決定，多勞多受剝削的情況也是根本不同的；4.按勞分配表明同工同酬，這和資本主義下在業工人所得工資同工不同酬的情況，也是根本不同的。這些都說明，只有在社會主義下才可能按勞分配，說明按勞分配是社會主義的法權。駱耕漠同志接着分析按勞分配之所以是資產階級法權，指出：不論什麼法權，它是用同一平等的尺度來計量，但人們在這個平等的尺度（法權）的面前，決不可能是同等的，因而必然產生實際的不平等。按勞分配，據根劳动消耗數量和質量支付報酬，它還要用某一平等尺度來計量，這個平等的權利，對於不同等的劳动是個不平等的權利。它默認不同等的個人天賦，默認不同等的工作能力是種天然特權。正象資產階級法權也是用某一“平等”的尺度來計量，對不同等的人仍然是不平等一樣。駱耕漠同志還指出：馬克思恩格斯之所以強調按勞分配是資產階級法權，是由於當時針對拉薩爾份子的觀點、錯誤，指出他們狹隘觀點而說的。

駱耕漠同志在報告中還論証了如何貫徹按勞分配的問題，指出：要貫徹按勞分配原則，必須有兩點論，必須認清按勞分配的兩重性，必須一方面認識按勞分配的必然性和長期性，在很長的時期內，充分利用它的积极作用，來為社會主義建設服務；另一方面要注意工資差別不能过大，要加強政治思想教育，隨時注意防止按勞分配制度可能產生的消極作用，以免影響社會主義建設事業的發展。

駱耕漠同志，最後還談到對我國實行按勞分配制度若干經驗的体会，指出：我國十二年來之所以能發揮按勞分配的积极作用，沒有發生消極作用，是由於我們有老解放區的優良傳統，干部和羣眾能同艰苦，共患難，由於我們一向強調政治掛帥，強調政治思想教育；指出：我們必須承認差別，照顧差別，防止平均主義。

駱耕漠同志在“關於生產力二要素或三要素的問題”的報告中，指出他不同意“二要素論”（即生產力包括勞動力和勞動資料）和“二要素半論”（即生產力包括勞動力、勞動資料和已加工的勞動對象）。指出要研究不同歷史時期以及同一歷史時期的不同發展階段社會生產發展的差別性，要研究它的具體規律，“二要素論”是不能解決問題的。例如，按勞分配是社會主義分配關係，是生產關係的一個方面，工資制是實現按勞分配的形式，它有計時工資、計件工資等不同形式，計件工資中又有單項計件和綜合計件，但露天煤矿適宜于單項計件，地下采煤適宜于綜合計件，這不是由於其他原因是由於地上地下勞動對象不同所決定的。又例如，全國煤矿極大部分是全民所有，但在全民所有制中又有國營、省營、縣營之別，這不是由於所有制、勞動力、機械化水平等條件所決定，而是由於煤矿的自然狀況不同所決定的。

四月下旬，經濟系又邀請中國科學院楊堅白、劉國光同志來校講學。楊堅白同志講了“國民經濟平衡的若干理論問題”，（原訂講課四次，後因病只講了一次），論述了國民經濟平衡的基本概念以及平衡與國民經濟計劃的關係。劉國光同志講了“社會主義再生產的若干理論問題”論証了簡單再生产和擴大再生产的關係。外延的擴大再生产和內含的擴大再生产的關係，分析了決定社會主義擴大再生產速度的幾個基本因素之間的關係以及擴大再生產速度公式的有關問題，具體地考察了社會主義擴大再生產的比例和速度之間的數量關係，最後還論述了積累對消費資料的需要和消費資料的生產對積累的制約問題。

劉國光同志還和經濟系部分教師召開了三次座談會，在座談會上劉國光同志還詳細地分析了關於社會主義再生產一些理論問題，如：農輕重與兩大部類的關係，積累消費比例與兩大部類比例的關係、速度與比例的關係、以及綜合平衡等問題。

駱耕漠、楊堅白、劉國光三同志的講學，不僅對於一些重大理論原理有所發揮，而且對於我們如何理解經典著作、如何進行科學研究、如何貫徹理論聯繫實際的方針，都有啟發作用。

（武經通）